

DIARIO DE CÓRDOBA

Suscripción (Pago adelantado) En Andalucía: 6 pesetas trimestre.—Reste de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRAFICA: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA. ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

PROBLEMAS DE CÓRDOBA

El Alcázar y su liberación

Repetidas veces ha sido tratado desde los escaños municipales o desde las columnas de la Prensa local, el problema que el Alcázar tiene planteado en la renovación de Córdoba.

Su solución parece que ha sido concretada en los siguientes términos: el Alcázar ha de ser liberado de su actual oficio de Cárcel, y destinado a más noble uso.

El Ayuntamiento anterior inició el rescate del Alcázar, y hasta creemos que hizo alguna ofrenda. Por aquel tiempo, hace todavía pocos meses, la Comisión de Monumentos habló de la declaración de monumento arquitectónico-artístico a favor del histórico Alcázar mandado edificar por Alfonso XI, el que está enterrado en San Hipólito.

Pero el Ayuntamiento, que acometió tímidamente el asunto, no lo llevó a término, ni la Comisión de Monumentos perseveró en su propósito.

Nosotros sabemos que la mayor fama de dificultades se presentó cuando se trató de dilucidar si la propiedad del inmueble pertenecía al Estado o al Municipio.

Sabemos que mediaron informes eruditos y abastados respecto a la cuestión. Y parece que todo ello se concretaba en que el edificio lo cedió el Estado al Municipio, hace próximamente un siglo, para servicios públicos, mediante un pequeño canon.

Como el canon no ha sido abonado nunca, ni el Estado ha reclamado, no sólo existe de hecho una prescripción de derechos, sino que, aún subsistiendo los mismos, en tanto que el edificio siga destinado a servicios públicos, sea de la índole que fueras, el Estado no tiene derecho a reclamar.

Por esta sencilla dificultad, fácilmente destruída, el Ayuntamiento se atemorizó y abandonó la cuestión.

Nosotros entendemos que se ha comenzado la casa por el tejado, cuando se ha planteado una cuestión que sólo a posteriori necesitaba ser revisada.

Esto es, todo lo que se habla acerca del Alcázar es el cuento de la lechera, en tanto que no se cuenta con otro edificio apropiado para Cárcel, punto por el que hay que comenzar el problema.

La construcción de una nueva Cárcel es el punto de partida en la cuestión que se debate. Hasta tanto que no haya Cárcel nueva, es inútil hablar siquiera de otros destinos para el Alcázar cordobés.

Por nuestra parte, desde las columnas de la Prensa local, no hemos abandonado nunca este punto de vista, y nuestros artículos enlazados el asunto en este sentido, son numerosos.

La nueva Cárcel se necesita, no sólo para liberar el Alcázar, sino, lo que es aún más urgente, si cabe, para tener una Cárcel en debidas condiciones.

La actual no reúne, aparte de la deficiente imponente, ninguna cualidad esencial. Hay que construir en Córdoba una Cárcel nueva. Se planteó esta segunda cuestión, cuando en los presupuestos del Estado del pasado año, se hizo cargo el mismo de las atenciones carcelarias, y comenzó a revisar el estado de las cárceles españolas, y a proponer la reforma o la construcción, según los casos.

La de Córdoba no tiene más solución que la de construir otra nueva, con los debidos y reciprocos auxilios del Estado y el Ayuntamiento, es el que aquel poco casi todo.

Ahora que soplan vientos nuevos en todas partes, estimamos que ha llegado el momento de plantear nuevamente el asunto, por si la fortuna lo acoge en esta ocasión más placenteramente.

Hay que hacer una Cárcel nueva. Cuando el Alcázar esté vacío, hay que darle un destino más en armonía con su historia y su prosapia. Estos son los términos esenciales de la cuestión.

Isiciarla es preciso, porque constituye uno de los más sentados problemas de la urbe actual y de la ciudad histórica y artística.

Rafael Castejón.

De Fuente Obejuna

Es ha posesionado de su cargo el delegado gubernativo, capitán de Ingenieros don Julián Asofra.

Ante el Concejo, reunido al efecto en sesión extraordinaria, manifestó que, en cumplimiento de su misión, procederá en todo caso con arreglo a la más estricta moralidad y respeto a las leyes, e invitó a todos a que en esta labor de saneamiento, le prestasen su apoyo, contribuyendo así a la prosperidad de esta población y de cuantas integra su distrito.

El Corresponsal

3 Enero 1923.

Un aeroplano aterriza en Villafranca

El jefe de la línea de la Guardia civil del Carpio ha telegrafiado al general gobernador que en terreno del cortijo Espelucado, del término municipal de Villafranca, ha aterrizado un aeroplano marca «Bristol», pilotado por el capitán del Ejército señor Acedo.

El aparato se dirige a Madrid; pero a causa de una avería en el motor, el aviador vióse obligado a tomar tierra apresuradamente.

El señor Acedo resultó ileso.

POR EL ORNATO DE CÓRDOBA

EL ARBOLADO

El adorno, el atavío y la compostura, es el sujeto, indica un conjunto de calidades y prendas morales que le hace más recomendable; en una ciudad, es el reflejo de su buena administración y del espíritu de sus habitantes. En una ciudad bien cuidada estará en mayoría los sujetos recomendables. Si es cierto que cada pueblo tiene los gobernantes que se merece, el aspecto de Córdoba denotaría que no somos acreedores a ser bien dirigidos; pero sucede muy al contrario. Córdoba pide con voz anátime desde hace años su adocenamiento; Córdoba no sueña con quimeras grandezas; nuestro pueblo cambiaría sin pensar el antiguo caserío sucio y derruido, por el atavío y la compostura que rodea al labrador en su nitida y bien soleada cabana.

Córdoba no se deja alcanzar por fantásticos proyectos; no quiere escuchar a quien le ofrece hermosos tapices y lienzos de valiosas pinturas para engalazar sus muros. Córdoba no ha perdido aún la noción de la cordura y antes de codiciar joyas del poderoso quiere la pulcritud de su cuerpo y limpiar de polvo sus vestidos.

El arbolado en las calles, dicea las obras técnicas, no sólo sirve de adorno y contribuye al embellecimiento de la ciudad; durante la estación calurosa nos preserva de la acción directa de los rayos solares. Pero además que a medida que la acción de estos rayos va siendo más potente según nos aproximamos al Ecuador se advierte que el horror o desdén del arbolado va también en aumento. Es el aorte de África apenas existe un árbol y algo por cido ocurre en nuestra capital. ¿Será tal vez, nos preguntamos, que en nuestro suelo no pueden desarrollarse las especies de árboles resistentes y de sombra? ¿Será posible que en cincuenta años aún no haya podido serberse qué árbol convendría mejor por su fácil arraigo y rápido crecimiento para engalazar nuestras vías más importantes, el paseo del Gran Capitán? Y el hermoso paseo de la Ribera, que por su orientación al Mediodía recibe tan de lleno los ardores del sol en el Estío, ¿habrá de seguir siempre siendo un verdadero de inmundicias?

No, indudablemente, lo que en nuestros dirigidos no ha llegado a arraigar es la Fiesta del Arbol y su culto, quizá por no presumir un alcázar; si la música doméstica a las feras, las plantas y las flores hacen del hombre un ser más humano, más sociable, un sujeto más recomendable. Es muy frecuente decir que nuestro pueblo es inculto, que no respeta nada; pero ¿a quién sino a nosotros, que tenemos el privilegio de haber recibido mayor instrucción, corresponde hacerlo mejor de instruido y educado?

Nuestro Municipio, debido sin duda a la influencia de la antigua política, no ha tenido un plan determinado en materia de arbolado; buena prueba de ello es lo accedido con el arbolado de la calle de San Fernando. Por tres veces en el transcurso de los veinte últimos años hemos presenciado la tala de su arbolado; pero esto no se ha hecho sin fundamento: las raíces de los árboles obstruían las alcantarillas. No nos atrevemos a creerlo, aunque así nos lo asegura un viejo jardinero municipal.

Aún hay una prueba más patente de este abandono. La calle de Claudio Marcelo, justo es reconocerlo, posee un floreciente y bien estudiado arbolado. Parecía natural velar por su conservación, por su entretimiento, y, a pesar de esto, en su primer tozo, de los treinta árboles que deberían existir faltan hace años doce. Y si esto sucede a las puertas mismas de nuestro Ayuntamiento ¿qué no ha de suceder allí donde no alcanza la inspección ocular involuntaria de nuestros ediles?

No basta para crear un lezoso arbolado hacer plantar muchos árboles. El árbol, como todo ser viviente, necesita de asiduos cuidados; sobre todo en su infancia, y así como el nuevo vástago acarrea una nueva carga a la sociedad, así también no deberíamos plantar un árbol si no poseemos lo necesario para su conservación y la anual repoblación.

Si estas cifras no se llevan metódicamente al presupuesto y si la dirección no es encomendada a persona que asuma toda la responsabilidad y proceda con absoluta independencia, difícilmente podrá conseguirse que nuestra ciudad logre poseer un arbolado floreciente.

E. di Schm.

Del reino de la ilusión

Pasan los Reyes Magos

Han pasado los Reyes Magos. A la noche de ilusión ha sucedido el día de júbilo. La magnífica leyenda ha hecho vibrar de entusiasmo el corazón de los niños y la alegría de éstos extiende a todos los hogares su inocente bienhechor.

Los niños muestran orgullosamente los juguetes que los prodigos Monarcas orientales dejaron en sus zapatitos al pasar en la vertiginosa carrera de la Fantasía. En los labios infantiles florece una y mil veces la ingenua interrogación del extraño misterio que nadie quiere descubrir. En los ojos de los niños, brillantes aún por la vigilia de la noche amada, se refleja, como en un espejo, la satisfacción que la visita de los Reyes les ha producido.

¡Que nunca sepa la verdad! Dejemos a los niños que sueñen mientras duermen al borde de la vida. ¡Callad: que no se despierten!

Nada hay tan contagioso como la alegría de los niños. Cuando ellos gozan transmiten a nuestro espíritu su alborozo. El campanileo argenteo de sus risas, resaca en lo más íntimo de nuestro corazón cual un repique de gloria. Y es entonces cuando pensamos que el bello cuento de los Reyes Magos no sólo fué hecho para que los niños gozaran, sino también para que en esa día los hombres, al contemplar la felicidad de sus hijos, abran un paréntesis de optimismo en la negra sombra que las dudas llevaron a su alma.

Que la estrella que guió a los Magos orientales al humilde establo en que naciera el Hijo de Dios, sea fano que alumbrase el porvenir de nuestros hijos y luz perenne que ilumine la inteligencia de los hombres.

M. Durán de Velilla.

La fiesta de los Reyes y los niños

Ayer, una comisión del Ayuntamiento formada por los concejales don José Zurbano Miranda y don José Alfaya Isla, a la que acompañaban el vicepresidente de la Diputación provincial don Guillermo Vizcaino Herruzo y el diputado don Ramón Carreras Pons, estuvo en la Casa de Socorro Hospicio y Central de Expositos, entregando juguetes para los niños acogidos en dichos establecimientos.

Ayer, por la tarde, el alcalde don Antonio Pineda de las Infantas, acompañado de los concejales don José Zurbano y don Miguel Márquez y del secretario particular de la autoridad local don José Pineda Calderón, fué a la barriada de Cerro Muriano para efectuar también un reparto de juguetes entre los niños que asisten a las escuelas de dicha barriada.

Todos estos actos fueron muy simpáticos.

El general gobernador don Rafael Pérez Herrera ha repartido asimismo juguetes, por valor de quinientas pesetas, entre los centros benéficos infantiles de la capital.

Ayer, durante todo el día y hasta bien avanzada la noche, estuvierón concurridos los bazares, confiterías y barracas sitas en la calle de Claudio Marcelo, donde se expendían juguetes y golosinas, pues millares de familias acudían a dichos establecimientos para adquirir los regalos que los Reyes Magos habían de ofrecer a los niños.

Con este motivo reinó animación extraordinaria en las calles céntricas de la población, que presentaban el aspecto de los días de feria.

Hoy, militares de pequetos, al despertar del sueño tranquilo de la infancia, habrán experimentado una de las alegrías mayores de su vida, viéndolo sobre el lecho del caballo de cartón, la muñeca o la caja de dulces, cuya posesión constituyera la más grande de sus aspiraciones.

Hoy, a las doce de la mañana, según ya hemos anunciado, el alcalde, los concejales que forman la Comisión de Beneficencia y otros, efectuarán un reparto de juguetes a los alumnos pobres de las escuelas nacionales de párvulos.

Dicho acto se verificará en las Casas Consistoriales.

Una persona caritativa que oculta su nombre ha hecho un donativo para que sean obsequiadas las infelices mujeres recluidas en el departamento de dementes del Hospital de Agudos.

Otras personas también han donado cantidades, con igual objeto, a los establecimientos de Beneficencia.

Merced entusiastas elogios estos heroicos rasgos de caridad, así como los actos realizados en favor de los niños pobres por el general gobernador, el alcalde, y el Ayuntamiento.

LAS TABERNAS

Por ser hoy último día de Pascuas y festividad de Reyes, el general gobernador ha autorizado a los establecimientos de bebidas para que permanezcan abiertos hasta las doce de la noche.

DEL AYUNTAMIENTO

La reunión del Concejo

Orden del día para la sesión del lunes: Acta de la anterior.

Oficio del señor presidente de la Junta de Fomento y mejora de casas baratas interesado que se designe al señor concejal que deba sustituir en la misma a don Manuel Tienda Argote.

Moción de la Comisión de Beneficencia proponiendo la adquisición de cuatro uniformes que se precisas para los camilleros de la Casa municipal de Socorro.

Presupuesto y pliego de condiciones facultativos y económico administrativos para contratar las obras de reparaciones del firme del paseo de carruajes de la Victoria.

Presupuesto y pliego de condiciones para contratar la apertura de una zanja para enterramiento de cadáveres en el cementerio de San Rafael.

Certificado del señor arquitecto municipal relativo a la recepción del acopio y machaqueo de la piedra necesaria para el afirmado de los caminos de la ronda de esta capital.

Diligencia de la subasta celebrada para la adquisición de uniformes y otras prendas con destino a los individuos del Cuerpo de la Guardia municipal.

Otra diligencia de la subasta celebrada para la contratación de obras de adquiación del terreno adquirido de la casa número 16 de la calle de la Concepción para ensanche de esta vía y de la de José Zorrilla.

Instancia de la Sociedad de Transportes Alsina Grales solicitando instalar un depósito subterráneo de gasolina en la casa número 26 del paseo del Gran Capitán.

Instancia de doña Felisa Muñoz Herrera pidiendo cambiar los cierres y revocar la fachada de su casa número 9 de la calle de San Felipe.

Instancia de don Enrique Molina García interesado construir un caso para desagüe de la casa número 38 del paseo del Gran Capitán y acometerlo a la alcantarilla de la calle de Doce de Octubre luego que quede terminada dicha servidumbre.

Instancia de don Miguel Zamora Gavián solicitando construir un pozo séptico en el frente de la casa número 14 de la calle del Condé de Gavia.

Distribución de fondos para satisfacer las obligaciones del presupuesto que rigen en el corriente año.

Decreto de la Alcaldía nombrando a don Angel Osieva capellán del cementerio de Nuestra Señora de la Salud en la vacante producida por renuncia de don Juan Curburo que la desempeñaba.

Cuenta de las operaciones de contabilidad realizadas en el tercer trimestre del corriente año.

Tres cuantías favorablemente informadas por la Comisión de Gobernación.

Ingresos y gastos

El día 2 de Enero se recordaron en el Ayuntamiento por derechos del Matadero, 1.688'01 pesetas; por el arbitrio sobre carnes, 3.403'55; por varios arbitrios municipales, 813'75; por el de inquilinato, 108'12; por el de cédulas personales, 644'65; por el arbitrio sobre los vinos y alcoholes, 463'40, y por renta de un kiosco en la vía pública, 150' Total, pesetas 7.251'48.

Pagos autorizados: Subvención a la profesora de la escuela particular de niñas de la barriada de Alcolea, 375 pesetas; para gastos menores de las Casas Consistoriales, 125; para socorros a pobres traslocados, 1.000; por suministro de agua para riegos y fuentes públicas, 2.182'25, y asignación a los profesores auxiliares de la escuela graduada aneja a la Normal de Maestras, 1.000 Total, 4.682'25 pesetas.

El día 3 se recordaron por derechos del Matadero, 726'88 pesetas; por el arbitrio sobre carnes, 1.882'64; por varios arbitrios municipales, 499'25; por el de inquilinato, 70'80; por el de cédulas personales, 730'83; por el de los vinos y alcoholes, 828'70, y por renta de la parcela número 10 de la calle de Sánchez Guerra, 52'25. Total, 4.291'35 pesetas.

Pagos autorizados: Para gastos del servicio que se presta con los carros y cabas de riego, en Diciembre, 369'25.

El día 4 se recordaron por derechos del Matadero, 996'30 pesetas; por el arbitrio sobre las carnes, 8.817'11; por varios arbitrios municipales, 756'40; por el arbitrio sobre inquilinato, 134'84; por cédulas personales, 1.432'11; por el arbitrio sobre los vinos y alcoholes, 1.249'40, y por el de toldos y cortinas, 10' Total, pesetas, 13.396'16.

Pagos autorizados: Al personal del degüello de cerdos, sus jornales en Diciembre, 2.906 pesetas; al personal del degüello de reses en Diciembre, 3.133'50; suministro de bagajes a la Guardia civil en el tercer trimestre, 105'65, y por carruajes utilizados por los jueces de Instrucción en el tercer trimestre, 260'10 Total, 6.414'25 pesetas.

ALMANAQUE DEL OBISPADO Se ha puesto a la venta en la imprenta de este periódico.

Encuéntrese enferma la Reina Doña Cristina

La campaña contra la tuberculosis Concédese al exsargento Yamani el indulto de la pena de muerte

INFORMACION DE LA TARDE

POR TELEGRAMA Y TELEFONO

MADRID

Enfermedad de la Reina Cristina

Algunos periódicos de la mañana, publican la noticia de que la Reina Doña Cristina se encuentra enferma.

Agregan que, a causa de haberse agravado aó he la Reina Madre, los Soberanos Don Alfonso y Doña Victoria dejaron de asistir a la función que se celebraba en el Teatro de la Princesa.

Los expresados periódicos aseguran que el estado de la Reina Doña Cristina inspira serios cuidados.

En la mañana de hoy, algunas damas de la aristocracia llegaron hasta las habitaciones de la Reina Madre y hablaron con ella.

Manifestaron luego que la habían encontrado muy animada.

Por la Secretaría del Rey ha sido enviada una nota en la que se dice que afortunadamente se encuentra desprovista de fundamento la noticia, publicada por algunos periódicos de la mañana, respecto a que inspirase cuidado la afección que sufre la Reina Doña Cristina.

La Majestad sufre un ligero enfriamiento, el que carece de importancia. Encuéntrase muy mejorada y su indisposición no inspira cuidado.

Prábeles el hecho de que en ningún momento se haya publicado parte facultativa por la Mayoría del Palacio.

Nótese a la vez que no ha sido suspendido ninguno de los actos que se había de verificar en el Palacio.

Estos son los términos de la versión oficial.

Se sabe también que, desde que Su Majestad se encuentra indispuesta, la visita a diario la Infanta Doña Isabel y los hijos del Infante Don Fernando.

Hace algún tiempo, la Reina Madre sintió molestias en el estómago y fué sometida a dieta, tratamiento que ha observado rigurosamente.

Días pasados sufrió un desvanecimiento. El doctor Varela y otros médicos que atienden a Su Majestad redoblaron sus cuidados, sin que ello quiera decir que el estado de la Reina Doña Cristina fuera grave, ni muchísimo menos.

Ayer, por la tarde, se encontraba tan mejorada la angustiada dama que los médicos permitieron que fuera suspendida la dieta, tomando algunos alimentos.

Así lo hizo la Reina Madre, y poco después sintió náuseas, arrojando los alimentos que había tomado.

Sufrió un ligero mareo, pero se repuso pronto.

Los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria, en su deseo de permanecer constantemente al lado de la egregia paciente, desistieron de ir al Teatro de la Princesa.

El señor Carrega, que se encontraba en el teatro, usado de la amistad con que el Rey le distingue, preguntó por teléfono a Palacio y fué el mismo Soberano quien le contestó, desmintiendo los alarmantes rumores que circulaban.

La condesa de Alcubierre y otras damas de la aristocracia, se ha presentado en la mañana de hoy a visitar a la Reina Doña Cristina, encontrándola muy bien.

Al mediodía, la opinión de los médicos era muy optimista.

En vista de los rumores circulados, por la Secretaría del Rey fué publicada una nota relativa al estado de salud de la Reina Doña Cristina.

El marqués de Estella

A las diez y media fué a Palacio el marqués de Estella, para despedirse con Su Majestad.

Permaneció en el Regio Alcázar hasta las doce y cuarto.

A la salida, no hizo ninguna manifestación a los representantes de la Prensa.

Audiencia regia

Ha visitado al Rey el exministro de Hacienda señor Argüelles, para dar las gracias al Soberano por haberle expresado el pésame por la muerte de su pariente el conde de Revillagigedo, que pereció a causa de un golpe sufrido en un ascensor.

También ha visitado al Rey don Francisco Setuain, don Francisco Silveira, el gobernador de Guipúzcoa marqués de Linares, el marqués de Castelar y otros señores. La Reina Doña Victoria ha sido visitada por la condesa de Salinas.

La lucha contra la tuberculosis

De la Presidencia

En su despacho de la Presidencia, el vocal del Directorio Militar general Mayanda ha sido visitado por los delegados de las Compañías ferroviarias.

El director general de Carabineros ha visitado al señor Muslera.

El general Gómez Jordana ha sido visitado por el jefe de la Sección de Marruecos del Ministerio de Estado.

MARRUECOS

Muerte del coronel Peña

Ha fallecido en Melilla el coronel de Intervención don Francisco Peña.

El indulto del exsargento Yamani

Importantes entidades de Melilla dirigieron en la mañana de ayer telegramas al Directorio Militar solicitando el indulto del exsargento Yamani, condenado a muerte en Consejo de Guerra, por haber cometido el delito de traición durante los sucesos del verano de 1921.

Al mediodía, el juez militar fué al fuerte de Rostrogordo, para comunicar a Yamani la sentencia de muerte.

A las tres de la tarde, el reo entró en capilla.

Fué llamado un sanató y en su compañía, Yamani rezó varias oraciones coránicas.

Luego, con un hermano suyo tomó varias tazas de té y después hizo testamento.

El jefe de la Comandancia General señor Marzo había solicitado el indulto, como medida de política.

Los telegrafistas habían establecido comunicación directa con Madrid, para facilitar la transmisión del acuerdo que adoptase el Directorio Militar.

A las diez de la noche, se recibió la noticia de que por el Directorio se había accedido a la petición de indulto.

Siguientemente fué comunicada a Yamani la resolución.

El indulto besó las manos del juez y aseguró que siempre estaría agradecido a España.

Fué trasladada a un calabozo.

Los demás reclusos recibieron la noticia del indulto con grandes demostraciones de alegría.

Muchos moros de Beni bu Ifran, de cuyo territorio procede Yamani, han solicitado autorización para ir a Melilla con el objeto de expresar su gratitud al general Marzo.

La sentencia de muerte contra Yamani habla de ser cumplida en las primeras horas del día de hoy.

La Casa de España

Se ha verificado en Larache la colocación de la primera piedra de la Casa de España.

Asistieron representaciones de las colonias cristiana, musulmana e israelita.

El ómnibus de España señor Zapico pronunció elocuente discurso.

Dedicó sentido recuerdo al cónsul señor Zugasti y a los primeros españoles que intervinieron en la empresa de la ocupación de Larache.

Com entusiasmo trató de la actuación de los generales Fernández Silvestre y Barrera.

Fué muy aplaudido.

El Interventor Tubau

A la muerte del Jefe Mailey el Meshdi, dimitió el cargo de intérprete e interventor el señor Tubau.

Manifestó que adoptaba la expresada resolución para que el nuevo jefe pudiera efectuar libremente la provisión de aquel cargo.

Por disposición del comisario superior, el señor Tubau ha vuelto a su puesto.

Com tal motivo, el general Aizpuru ha elogiado la labor realizada por el expresado funcionario, señalando el celo y competencia con que había procedido.

El general de Larache

Se encuentra restablecido de la enfermedad que le ha aquejado el general don Fernando García, jefe de las fuerzas de Larache.

LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano, correspondiente al día de ayer.

Franco cambio medio . . . . . 88 075

Franco cierre . . . . . 88 05

Libras cierre . . . . . 33 62

Lterior 4 por 100 al contado . . . . 70 70

Acciones del Banco de España . . . . 560 00

Acciones del Banco Español del Río de la Plata . . . . . 101 00

Idem de Tabacos . . . . . 245 00

# GRAN TEATRO.-Ideal Cinema

Espectáculo preferido por el público selecto  
**FUNCIONES PARA HOY DOMINGO 6 DE ENERO DE 1924**  
 A las 5 y 1/2 de la tarde.—Matinée extraordinario de cine y variedades.—Estreno de la sublime película en cuatro partes **AMORIONES MUNDANAS**.—Estreno de la última comedia del gran Tomás, titulada **UNA GOTA DE ROCIO**.—Despedida de las **HERMANAS MUÑOZ** y de la bellísima cancionista **PILAR**.—Escogidas composiciones musicales durante las proyecciones.  
 A las 9 de la noche, el mismo programa.—El jueves **ROSARIO LA CORTIJERA**.

# SALON RAMIREZ

**FUNCIONES PARA HOY DOMINGO 6 DE ENERO DE 1924**  
 A las 5 y 1/2 de la tarde.—Gran matinee.—Estreno del episodio 10 y exhibición del 9 de la gran serie **LA CIUDAD SAGRADA**.—Estreno de la película en dos partes **LAS DELICIAS DEL CAMPO**.—Últimas actuaciones de la agrupación artística **LIBERT**, número formado por 18 artistas enciclopédicos.—Durante la proyección escogidas composiciones musicales por el sexteto.  
 A las 8 y 1/4 de la noche.—El mismo programa.

# STADIUM AMERICA

Hoy Domingo 6 de Enero de 1924 a las tres en punto de la tarde **GRAN PARTIDO DE FOOT-BALL** entre los equipos **G. D. PORTUENSE**, del Puerto de Santa María y **CÓRDOBA SPORTING CLUB**  
 Para mayor comodidad del público se han puesto sillones de Pista a lo largo del campo, dándose el sol toda la tarde, **AL PRECIO DE DOS PESETAS**  
**PASEOS**.—Palcos con seis entradas, 15 pesetas.—Sillones de pista 2.—Sillas de tribuna, 2.—Gradas altas, 1'75.—Gradas bajas, 1'40.—Sillas bajas, 1'40.—Asiento de entrada general, 0'75.—Medias entradas para niños y militares sin graduación, 0'40.

## DEL GOBIERNO CIVIL

**Delegados gubernativos**  
 Los delegados gubernativos de Montoro, comandante de Artillería señor Facón, y de Posadas, capitán de Infantería don Antonio Mesroy, han visitado al general gobernador en su despacho oficial.

**Restablecido**  
 Se encuentra restablecido de su delicada, habiendo recaudado en despacho ordinario, el general gobernador civil señor Pérez Herrera.  
 Lo celebramos.

**Se venden** puertas grandes y brazos para alumbrado eléctrico, procedentes del Teatro Circo, donde darán razón.

## DE VALSEQUILLO

**Ecos de la villa**  
 En la Audiencia de este Juzgado municipal y ante el juez señor Guillén González se celebró el día 3 de los corrientes un juicio de conciliación entre don Francisco Cano Camacho, demandante, y nuestro compañero en la Prensa don Luis Delgado Alcalde, demandado.  
 El objeto de la demanda obedece a creerse ofendido don Francisco Cano Camacho en un artículo publicado en un periódico de Córdoba, relativo a desaparición de caballerías.  
 Nuestro compañero señor Delgado Alcalde manifestó que no tenía de qué conciliarse con el señor que lo requería.  
 El Corresponsal

**En la Bodega de Diéguez**, Realejo, 66, se está vendiendo un vino de 20 superior a 5 reales litro y de 24 riquísimo a 7 reales litro. Precio especial por arrobas.

## TRIBUNALES

**Juicio para el martes**  
 En la Sala primera se celebrará el martes la vista de la causa instruida en el Juzgado de Hinojosa del Duque, por el delito de estafa, contra Andrés Alvarez Calvente y otro.  
 La defensa de los procesados está encomendada a los abogados señores Ortiz Molinas y Velasco.  
 En la misma Sala se verá la causa procedente del Juzgado de Córdoba, por el delito de hurto, contra Antonio Palido Serrano.  
 La defensa del procesado está encomendada al abogado señor Velasco.  
 En la Sección segunda se verificará la vista de la causa instruida en el Juzgado de Fuente Obejuna, por el delito de robo, contra Enrique Fernández Reiz y otros.  
 Informará en defensa de los procesados el abogado señor Velasco.  
 En igual Sección se celebrará la vista de la causa, por el delito de lesiones, seguida en el Juzgado de Aguilas, contra Francisco Romero Ramírez.  
 El abogado señor Casanova tiene a su cargo la defensa del procesado.

**Sentencia**  
 La Sección primera ha dictado sentencia absolutoria en la causa instruida en el Juzgado de Córdoba, por el delito de hurto, contra Pascasio Caballero Gómez.

## Granificaré

100 pesetas a quien me proporcione piso, sitio céntrico, cinco o seis habitaciones y cocina, buenas luces, rentando hasta 180 pesetas. Ofertas urgentes a Sr Macho, Circulo Conservador.

## De Santaella

El Ayuntamiento de esta población ha enviado su adhesión al presidente de la Comisión organizadora del homenaje al marqués de Estella.  
 El Circulo de Labradores de Santaella ha enviado también su adhesión.  
 Han terminado las faenas de sembradura. A consecuencia de los fríos naturales de esta estación, se sufre considerable retraso.  
 Las benéficas lluvias que con ansiedad se esperan, contribuirán poderosamente a que nazca con regularidad las simientes y caliente la tierra con su benéfico influjo.  
 Ha comenzado también la preparación del terreno para las plantas de verano.

# Azúcar P. G., terrón extra, a 1'85 pts. kilo

**Bacalao Labrador, superior, a 1'50 kilo**  
 Almacenes de MANUEL CASANOVA

# NICOLAS GUIRAO

Esta casa liquida, desde el día, todos los artículos de su establecimiento a precios baratísimos, con objeto de presentar nuevo surtido y variar el sistema de negocio desde la próxima temporada.  
 No comprar sin visitar esta casa.—Ventas al contado.  
**DUQUE DE HORNACHUELOS, 2.**

# Gacetillas

**Almanaque**  
 Hemos recibido un almanaque de pared anunciador de la importante casa de seguros La Aurora.  
 Agradecemos la atención.

**Las farmacias de guardia**  
 Hoy permanecerán abiertas las farmacias siguientes:  
 Don Antonio Fuentes Leston, Alfonso XIII 52.  
 Don Antonio Dávila Leal, San Fernando, 189 y 141.  
 Don Miguel López Mora, San Pedro, número 2.  
 Señora viuda de Dávila, San Agustín, número 16.

**Uscia casa para comprar pañería, el Depósito de Fabricantes de Saba del y larrasa. Coade de Cárdenas, 15.**

**Importantisimo a los lectores del DIARIO DE CORDOBA**  
 Por 17 pesetas en Córdoba y 18 por Correo, certificado, se entregará un tomo de 448 páginas, tamaño 32 por 22, de la importantísima y acreditada obra de Contabilidad general por partida doble. Cálculo arbitral, Operaciones financieras, Cuenta corriente con intereses, Inventarios, Balances, Historia, Derecho mercantil y producción natural e industria del universo, etc., titulada:  
**La Ciencia del Comercio**  
 al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con el que cualquier persona puede cursar en tres meses, sin necesidad de profesor, la carrera de Comercio, la de tenedor de libros y la de jefe de Administración mercantil en toda su extensión teórico-práctica.  
 Los pedidos, con su importe, por Giro postal, a don Manuel Arenas, Manrique, 6.  
**CADUCA EL DIA 24 DE ENERO DE 1924**

**Defunción**  
 Ayer falleció en esta capital el conocido viajante del Comercio don Idelfonso Ouzna Janquera.  
 El finado, por sus excelentes dotes de carácter, gozó de la general estimación.  
 Exviamos el pésame muy sentido a su desconsolada esposa, hermanos y demás familia.

**A. Caballero y Snos.**  
**Coñac** garantizado de puro vino de Jerez de la Frontera.  
 Para pedidos en Córdoba a Miguel Chamillas Rodríguez, Maese Luis, 26.

**Restablecimiento**  
 Se halla restablecido de la grave enfermedad que padecía el ilustrado sacerdote don Juan Cabero Herencia.  
 Mucho lo celebramos.

**Por fin de temporada**  
 Grandes realizaciones con positivas rebajas de precios en todos los artículos.  
 Kilo de corcholina de lana a 2'50.  
 Gansuzas lana a 4 pesetas.  
 Almacenes de tejidos y novedades de FRANCISCO HIERRO ARAGON  
 CALLE AYUNTAMIENTO

**Casamiento**  
 En Balmes ha contraído matrimonio con la señorita Julia Portichuelo Arenas don Bernardo Dotor del Fresno, viajante de comercio.  
 Fueron padrinos por doña Encarnación y don Manuel Dotor, hermanos del novio.  
 Terminada la ceremonia religiosa, pagaron los invitados a la casa de la señorita Sofia del Rey, prima de la novia, don de fueron espléndidamente obsequiados.  
 Los recién casados y sus padrinos tomaron luego el tren para Santa Cruz de Mudela, donde reside la familia del contrayente.  
 Deseamos a la feliz pareja interminable luz de miel.

**PIEL VENEREAS Y SIFILITICAS**  
**ANÁLISIS MICROSCÓPICOS**  
**Clinica Berjillos**  
 — Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 6. —  
 Vialve Laporilla, 2. — Córdoba.

**BODEGA DE VINOS FINOS DE ANTONIO DIEGUEZ**  
 Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer a su distinguida clientela y al público en general la siguiente nota de precios de los afamados artículos que expende:

**AGUARDIENTES**

Fino corriente.....	1'10
Idem superior.....	1'50
Perla.....	2'00
Refinado.....	2'50
Especial.....	3'00
Extra.....	4'00
Cognac (2 cepas).....	3'50
Idem (3 cepas).....	4'00
Idem embotellada (botella).....	6'00
Ginebra.....	3'00
Aguardiente y Coñac escarchados.....	5'00
Anisado Ojén exquisito (botella).....	6'00

**BODEGAS DIEGUEZ**  
**REALEJO, 66. CORDOBA**

# Gran Teatro. - Ideal Cinema

El Jueves 10 de Enero de 1924. ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO  
 Inauguración de la temporada de zarzuelas españolas, adaptadas al cinematógrafo.—ESTREN de la magnífica película española en cinco partes, titulada  
**ROSARIO LA CORTIJERA**  
 primera producción de la importante marca «Film Española», basada en la obra del mismo título de Joaquín Dicenta y Manuel Paso. Intérpretes principales: la eminente estrella española LA ARGENTINITA y Antonio Varela el famoso «Don Noé» de LA REINA MORA. Partitura musical adaptada a la misma y que será ejecutada por orquesta completa.—Será un verdadero éxito cinematográfico.

# Sociedad de Ganaderos DE LA PROVINCIA DE CORDOBA

Registro del 5 de Enero de 1924.—Semanario del 7 al 12 de Enero de 1924.  
 Reses mayores.—Don Antonio Castro, 5 a 3 pesetas; don Juan Rojas, 3 a 3; don León García, 10 a 3, y don Francisco Martínez, resto, a 3.  
 Terneras.—Don Rafael Enriquez, se mane, a 3'30 pesetas.  
 Nota.—Los precios libres para el extranjero son: a 2'77 para el ganado vacuno; a 3'07 para terneras, y a 1'83 para el lanar y cabrio.

**Precios de cotización del 8 de Enero de 1924 hasta nuevo aviso:**

Vaca con hueso, kilo, a.....	3'24
Idem sin hueso, a.....	4'36
Ternera con hueso, a.....	3'50
Idem sin hueso, a.....	4'70
Macho, a.....	2'56

**Ladrillo** tamaño ordinario, hecho a máquina, a 7 pesetas el 100, sobre vagón Córdoba. Para pedidos Domingo Muñoz, 4 Córdoba.

**Lámparas eléctricas muy baratas**  
 En el almacén de música de la calle Claudio Marcelo, 13, a los siguientes precios. Corrientes: a 1'75 pesetas de 25 a 50 bujías. De medio vatio: desde 2'40 las de 25 bujías; 3'25 pesetas las de 50, y 4'50 pesetas las de 100.  
 No deje de comprarlas si quiere economizar dinero.

**Remonta de Córdoba**  
 Se admiten proposiciones escritas hasta el día 15 del corriente mes de Enero, para la compra de pieles de ganado caballar, vacuno y demás clases que por muerte o sacrificadas produzca esta Remonta, todos los días laborables de 10 a 2, en la oficina de Contabilidad del mismo.

**Andrés Rodríguez González**  
 Abastecedor de carnes  
**Calle Madera Alta, número 12**  
 Representante en el Matadero José Vi-guera Furiel  
**PRECIOS AL PUBLICO**

Vaca con hueso.....	Ptas. 3'24 kilo
Id. sin id.....	4'36
Ternera con hueso.....	3'50
Id. sin id.....	4'70
Macho.....	2'80
Borrego.....	3'00

**DOCTOR AGER**  
**Piel, Sifilis y Vias Urinarias**  
 Tratamientos con Lámpara de Cuarzo y Diatermia.  
 Exmédico agregado a las Clínicas del Dr. Sáiz de Aja del Hospital de San Juan de Dios.  
**Calle Sevilla, número 9.—Córdoba**

**Avisos útiles**  
**Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos**  
 El cabello blanco envejece ¿para qué parecer viejo? Usad LA FLOK DE ORO y tendréis el cabello negro, lustroso y abundante. Esta tintura no contiene nitrato de plata.—Se vende en las perfumerías y droguerías.  
**AGUAS QUE FUERON del CABILDO ECLESIASTICO**  
 El próximo lunes 7 del corriente, se cerrará la llave general a las ocho de la mañana, para proceder a realizar una operación en la cafetería.  
 Lo que se pone en conocimiento de los señores partícipes.

**COMPANIA COMERCIAL IBERICA**  
 Alfonso XIII, 26  
 Apartado 568. Telégramas: SERUZAM MADRID  
**Abonos y Productos Químicos:**  
 Productos Industriales  
 Superfosfatos Sales de Potasa de Alcala. Sulfatos de Cobre, Hierro y Amónico. Nitratos de Sosa y Potasa. Ácidos. Hilos y Guitas Textiles. Sacos. Productos Antiparasitarios Agrícolas y Vinícolas. Sulfatoderos y Azufradores marca «Dacellier», etcétera, etcétera.  
**Abonos Compuestos «Peñarroya»**  
 Depositario: JOSÉ CASARTE Y DEL ROSAL  
 Avenida de Canalejas, 10.—Córdoba.

**J. VIOLA UNICO OPTICO EN CORDOBA**  
 Buen surtido de gafas, lentes, barómetros, termómetros, brújulas, & Postales y flores artificiales.  
**Conde de Cárdenas, 23 (antes Letrados).**

**ARRENDAMIENTO.**—En casa de moderna construcción se arriendan pisos con amplias y cómodas habitaciones, calle Parras, núm. 2.

**Restaurant del Tourist Bar**  
 Victoriano Rivera (antes Plata).—Teléfono 266.—Servicio esmerado y económico. Encargos a domicilio con prontitud.  
 — Bajo la dirección del acreditado cocinero —  
 D. PABLO BRUZO FUERNES  
 — Plato del día: Perdiz encebollada. —

**Restaurant AMBOS MUNDOS**  
 (ANTIGUO CERRILLO)  
 Vinos finos de las bodegas A. Pérez Barquero. Se dan tapas especiales por el consumo de los mismos, de 11 de la mañana a 11 de la noche.  
 Plato del día: Bacalao a la vizcaína.

**Gran Restaurant LOS LUISSES**  
 Torre de San Nicolás, 2 y 4  
 COCINA A CARGO DEL ACREDITADO MAESTRO MANUEL CASTILLO  
 Cubiertos desde 3'50 pesetas  
 Plato del día: Croquetas de jamón y pollo.

**¡Recuerde V.!**  
 que las enfermedades de **ESTÓMAGO E INTESTINOS** por antiguas que sean, se curan totalmente con el **DIGESTÓNICO**  
 De venta en farmacias y droguerías.



**LOS PRECIOS BAJOS EN LOS TEJIDOS**  
 ¿Quiénes visten bien y económicamente?—Todos los que compran en EL METRO.  
 ¿Cómo resuelven este problema?—Comprando al contado.  
 Esta casa no vende a crédito, pero se distingue en precios bajos.  
 Para Señoras y niñas.—Se han recibido las novedades y confecciones de invierno.  
 Para Caballeros y niños.—En pañería, gabanes, pelizas y trajes confeccionados no hay quien presente tanto ni lo venda tan barato; esto está demostrado y comprobado está al a cance de todos.  
 En ropa blanca interior y géneros de punto, el surtido es extraordinario.  
 Hay rebajas de ocasión.  
**Casa Central: Mármol de Bañuelos, 2. — Sucursales: San Agustín, 44 y Deanes, 29 y 31**

**HERNIADOS (quebrados)**  
**INTERESA SABER:**  
 que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado Sr. Torrent, está en Córdoba y en el Hotel de España y Francia, únicamente el jueves 10 del actual y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único y eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de empuñaduras médicas les prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.  
**ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS.**—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descaños abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.  
**HERNIADOS TODO S** acudir sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent, con dejis de visitarle, y tener muy presente que estará en Córdoba y en el Hotel España y Francia, únicamente el jueves día 10 del actual.  
**NOTA.** Estará también en Sevilla el día 8, en el Hotel Royal; en Huelva el día 9, en el Hotel Madrid; en Jaén el día 11, en el Hotel La Rosalita; y en Granada el día 13 en el Hotel Suizo, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.  
**Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13.—Casa Torrent.**

**PRECIOS**

Vino «Amontillado Popular»	0'50	8'00
» Valdepeñas tinto.....	0'50	8'00
» idem superior.....	0'60	9'00
» (de a 16).....	0'75	11'00
» (de a 20).....	1'25	19'00
» (de a 24).....	1'75	27'00
» dulce blanco superior	1'00	15'00
» moscatel superiorísimo	1'00	15'00
Vinagre corriente.....	0'40	6'00
» superior.....	0'50	7'00

**EMBOTELLADOS**

«Solera Cordobesa».....	1'50	8'00
«Oloroso».....	2'00	4'00
«El Abuelo».....	5'00	10'00

**AGUARDIENTES**

Fino corriente.....	1'10
Idem superior.....	1'50
Perla.....	2'00
Refinado.....	2'50
Especial.....	3'00
Extra.....	4'00
Cognac (2 cepas).....	3'50
Idem (3 cepas).....	4'00
Idem embotellada (botella).....	6'00
Ginebra.....	3'00
Aguardiente y Coñac escarchados.....	5'00
Anisado Ojén exquisito (botella).....	6'00

**BODEGAS DIEGUEZ**  
**REALEJO, 66. CORDOBA**

**HERNIADOS (quebrados)**  
**INTERESA SABER:**  
 que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado Sr. Torrent, está en Córdoba y en el Hotel de España y Francia, únicamente el jueves 10 del actual y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único y eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de empuñaduras médicas les prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.  
**ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS.**—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descaños abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.  
**HERNIADOS TODO S** acudir sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent, con dejis de visitarle, y tener muy presente que estará en Córdoba y en el Hotel España y Francia, únicamente el jueves día 10 del actual.  
**NOTA.** Estará también en Sevilla el día 8, en el Hotel Royal; en Huelva el día 9, en el Hotel Madrid; en Jaén el día 11, en el Hotel La Rosalita; y en Granada el día 13 en el Hotel Suizo, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.  
**Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13.—Casa Torrent.**

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA MADRUGADA

## MADRID

### Parte oficial de Africa

El parte oficial de Africa facilitado esta madrugada en el Ministerio de la Guerra consigna lo siguiente:

**Zona oriental:** En la posición de Tizzi Alma, azocha acercó el enemigo, siendo rechazado por haberle arrojado la fuerza cuatro bombas de mano.

El enemigo tiró un bote de metralla desde frente a Tafersit, cayendo dentro de la posición y resultando el alférez del Tercio don César Rodríguez con heridas leves, el sargento Claudio Salas y el legionario Domingo Hilarión graves, el sargento José Ceala, el cabo Rafael Valverde y dos legionarios menos graves y el cabo Ferrasdo Martia y cinco legionarios leves.

**Zona occidental:** Sin novedad.

### La Reina Doña Cristina continúa mejorando

La Reina Doña María Cristina continúa mejorando de la afección que padece. A primera hora de la noche estuvo en Palacio el infante don Fernando, siendo recibido por la angustia enferma.

Doña María Cristina conversó con el acaudalado y durante la visita permaneció sentada en el lecho.

Los Reyes han hecho su vida habitual. Después de almorzar permanecieron algún tiempo junto a su madre y después marcharon en automóvil a la Casa de Campo, de donde regresaron a la hora del té.

Durante la tarde estuvieron en Palacio distintas personalidades para informarse del estado de doña Cristina, enterándose con satisfacción de la notable mejoría que ha experimentado.

Entre las personas que firmaron en el álbum colocado en la mayoronía de Palacio figuran el conde de la Mortera, los exministros marqués de Figueroa y Amat, el general Saro y los condes de los Moriles y de los Villares.

A las seis de la tarde llegó a Palacio el Nuncio de S. S. monseñor Tedeschi, quien fué recibido por la angustia enferma.

Los Reyes don Alfonso y doña Victoria asistieron por la noche al estreno de «El Caballero de la Rosa», de Strauss, en el Teatro Real.

### La fiesta de los Reyes Magos

Con motivo de ser la víspera de la fiesta de Reyes, las calles cétricas vieron animadísima, especialmente aquellas en que hay establecimientos de juguetes.

Fueron instalados también multitud de puestos ambulantes.

A las diez de la noche comenzaron a circular grupos que, con demostraciones de júbilo, anunciaban la próxima llegada de los Reyes.

### El pantano de Taivilla

A las seis de la tarde llegó el general Primo de Rivera a la Presidencia.

Los periodistas le preguntaron que si había recibido a una comisión integrada por representantes de las fuerzas vivas de Murcia y Cartagena.

El jefe del Directorio contestó afirmativamente agregando que le habían entregado una memoria relativa a las obras de construcción del pantano de Taivilla.

Agregó el marqués de Estella que se trata de un asunto de gran interés, pues de dicho pantano podrá salirse de agua la base naval de Cartagena.

Terminó manifestando que ignoraba si se reuniría el Directorio.

### Contra el estatuto de Tánger

El comité del Centro Hispano Marroquí visitó al general Mayada en la Presidencia para hacerle entrega de una exposición solicitada que no sea firmado el estatuto de Tánger, pues siendo esta población declarada internacional no puede establecerse en ella ninguna soberanía, ni mucho menos la de personas sujetas a tuterías.

## La reunión del Directorio

### La reorganización de las Diputaciones provinciales.—La confección de la nueva ley municipal

El Directorio estuvo reunido desde las seis y media hasta las nueve de la noche. El encargado de la oficina de Prensa entregó a los periodistas una nota redactada en la siguiente forma:

El Consejo del Directorio estudió un proyecto, que publicará en breve, acerca de una amnistía para la propiedad literaria, es decir, facilitando la inscripción de aquellas obras o trabajos cuyos autores no hayan cumplido los preceptos de la ley de propiedad literaria vigente.

También examinó detalladamente la reforma de las Diputaciones provinciales, estudiando la manera de reorganizarlas sustancial y fundamentalmente, teniendo en cuenta el régimen especial de las provincias forales y su distinta situación.

Con toda intensidad se trabaja en la confección de la nueva ley municipal, creyéndose que quedará ultimada para fines de mes.

El Directorio quedó enterado de un telegrama del Alto Comisario de Marruecos notificando el indulto concedido al indígena recientemente condenado a muerte por la Comandancia general de Melilla.

### Catedrático castigado

Se ha firmado una Real Orden de Instrucción Pública, cuyo texto es el siguiente:

Visto el extracto de la conferencia dada en el local de la Asociación Nacionalista de Cataluña el día 22 de Julio último por el catedrático de la Escuela Industrial de Villanueva y Geltrú don Manuel Masó Llorens acerca del tema «Por qué soy separatista».

S. M. el Rey (q. D. g.) ha dispuesto que se le forme expediente y que durante la tramitación quede suspenso de empleo y sueldo dicho catedrático.

### El amparo a la maternidad

Se ha firmado una Real orden del Ministerio de Instrucción Pública ordenando que se conceda licencia desde el octavo mes de embarazo hasta los cuarenta días después de haber dado a luz, a las profesoras, auxiliares, inspectoras y empleadas de dicho departamento.

### La adquisición de carne congelada

El concejal del Ayuntamiento de Madrid señor Niembro ha entregado una exposición al Directorio solicitando que se proceda a la adquisición de carne congelada en la Argentina.

### La inspección judicial

En la oficina de Prensa de la Presidencia facilitaron una nota relativa al fallo de la comisión nombrada para hacer la inspección en la carrera judicial.

Según dicha nota se incorporaron 113 expedientes, siendo resueltos 47 con las correcciones siguientes: 15 destituciones; 2 trasladados a plazas de inferior categoría; 3 trasladados a plazas de la misma categoría; 11 postergaciones de ascensos de seis meses a un año; 4 represaciones calificadas con suspensión de sueldo durante tres meses y 7 represaciones simples.

### Reperto de juguetes

En el Hospital de San José y Santa Adela y con asistencia de la Reina doña Victoria, del Príncipe de Asturias y de las Infantitas doña María Cristina y doña Beatriz, se verificó el reparto de juguetes a los niños pobres de aquel establecimiento.

Los pequeños recibieron los juguetes de manos de la Soberana. Después doña Victoria recorrió las salas de soldados enfermos y heridos, conversando con algunos de ellos.

### Entrega de diplomas

En el polígono de tiro se ha verificado la entrega de diplomas a los alumnos de la Escuela de Tiro propuestos para esta distinción.

## Nombramiento

Se ha firmado una Real Orden nombrando decano de la Facultad de Medicina de Barcelona al Dr. Ferrer.

## Donativo

El alcalde de Madrid ha recibido la suma de dos mil pesetas, que le ha sido enviada por don José Mira, de Alcoy, quien fué agraciado con el segundo premio de la Lotería de Navidad.

Dicha cantidad será repartida entre los niños del Colegio de San Ildefonso.



## PROVINCIAS

### Sevilla

#### La cabalgata de los Reyes Magos

Sevilla.—A las seis de la tarde salió de la Plaza de Toros la cabalgata de los Reyes Magos, recorriendo el itinerario marcado.

En las calles del trayecto se agolpaba la multitud para presenciar el desfile de la cabalgata, que resultó brillantísimo.

Los Reyes repartieron juguetes en todos los establecimientos de Beneficencia.

Don Jacinto Benavente se muestra satisfichísimo del simpático acto.

Muchas casas de las calles que recorrió la cabalgata lucían colgaduras y estaban iluminadas.

#### Una sociedad que no funcionaba bien

Sevilla.—En el Gobierno civil ha sido facilitada a la Prensa una nota relativa a la inspección que por orden superior se ha llevado a cabo en la administración de la Sociedad Los Amigos Previsores.

En ella se previene a los asociados que no ingresen cantidad alguna y se desautoriza a los agentes y cobradores para percibir cantidades, diciendo que si lo hacen incurrirán en grave responsabilidad.

A Los Amigos Previsores se les señala el plazo de cinco días para que hagan entrega de muebles, libros, papeles de cobro y el efectivo que posea.

### Badajoz

#### Accidente automovilista

Badajoz.—Comunican de Mérida que un automóvil que hace el servicio de viajeros entre aquella ciudad y el pueblo de San Pedro de Mérida volcó en la carretera a consecuencia de un falso virago, despeñándose a un barranco.

El mecánico resultó muerto y el chófer gravemente herido.

### Barcelona

#### Juncy pide el indulto de Mateu y Nicolau

Barcelona.—El exdiputado señor Juncy ha dirigido un telegrama al general Primo de Rivera solicitando que se le conceda el indulto a Pedro Mateu y Luis Nicolau.

#### Conferencia

Barcelona.—El general Barrera ha celebrado una extensa conferencia con el presidente interior de la Mascomunidad. Créese que tratarán del pleito catalanista.

#### Epidemia tífica

Barcelona.—El servicio de Sanidad de la Mascomunidad recibió una petición de auxilio del pueblo de San Julián de Vilatorrada, donde la mayor parte del vecindario, incluso los médicos, se hallan atacados de fiebres tifoideas.

La Mascomunidad envió inmediatamente un equipo sanitario.

#### El proceso contra la Junta Directiva del Centro de Dependientes de Comercio

Barcelona.—El juez que entiende en el proceso incoado contra la Junta Directiva del Centro Anticomunista de Dependientes de Comercio e Industria continúa practicando diligencias para depurar las responsabilidades.

Las impresiones que se tienen respecto a este asunto son bastante optimistas, existiendo la creencia de que de una hora a otra serán puestos en libertad todos los detenidos.

Hace esperar este resultado el hecho de que uno de los encartados se presentó al juez y éste le manifestó que podía retirarse, pues había sido revocada la orden de detención que existía contra él.

### Bilbao

#### Comunista detenido

Bilbao.—La benemérita de Baracaldo ha detenido al significativo sindicalista Tadófilo Yrasti, quien ejercía coacciones cerca de los obreros de los Altos Hornos para que se afiliaran al partido que él pertenecía.

## Zaragoza

### Se agudiza la crisis obrera

Zaragoza.—La crisis obrera que se viene padeciendo en esta capital se ha agudizado mucho en el transcurso de las cuarenta y ocho horas últimas.

Numerosos obreros sin trabajo han visitado al alcalde para pedirle ocupación.

Muchas familias atraviesan angustiosa situación, pues carecen hasta de lo más indispensable para la vida.

Se calcula en cinco mil el número de obreros parados.

## Málaga

### Acuerdo de un Ayuntamiento

Málaga.—Comunican de Vélez Rubio que se reunió el Ayuntamiento de aquella población en sesión extraordinaria bajo la presidencia del delegado gubernativo.

A propuesta de uno de los concejales se acordó por unanimidad dar a una de las plazas del citado pueblo el nombre de Teresa de Septiembre.

### La exposición Verdugo Landi

Málaga.—En la Academia de Bellas Artes se está efectuando una exposición de obras del reputado marinista Verdugo Landi.

Numerosas personas desfilan diariamente por ella para admirar la obra del ilustre pintor malagueño.

### La Asociación de la Prensa y el gobernador

Málaga.—La nueva Junta directiva de la Asociación de la Prensa ha visitado al general gobernador para ofrecérsele.

El general Cano agradeció mucho el ofrecimiento y recordó que en Málaga, en otra época, había ejercido el periodismo.

### Almacén de Hierros Extranjeros

En venta libre

Redondos, Cuadrados, Pletinas, Llanas, Planos anchos, Chapas negras, Galvanizadas lisas y onduladas, Flejes, Angulos, Hierros en T. y en U., Viguetas, Lingotes de fundición, Tuberías para agua y gas, etc.

Consultar, antes de hacer sus compras, a esta casa que ha motivado la baja de los hierros y tiene clases perfectamente laminadas y de superior calidad de procedencias Belgas, Alemanas y Luxemburguesas.

JOSE CAÑETE y DEL ROSAL

Avenida de Canalejas, 10. Córdoba

## EXTRANJERO

### La restauración de la Monarquía en Rusia

Londres.—Los periódicos afirman que se ha constituido una organización secreta zarista con el fin de restaurar la Monarquía en Rusia y entregar el trono al Gran Duque Cirilo.

La organización se extiende a todas las naciones del mundo.

Según parece, el Gran Duque Cirilo ha dirigido una proclama a los obreros y aldeanos de Rusia excitándolos a contribuir a la caída del régimen soviético.

### El vapor inglés «Demoko»

Nueva York.—El Gobierno británico ha solicitado del de los Estados Unidos que se conceda libre circulación al buque inglés «Demoko», el cual fué apresado por las autoridades norteamericanas en Noviembre del pasado año, apesar de hallarse fuera de las aguas jurisdiccionales de Norte América.

### La política griega

Ateas.—Venizelos ha declarado que no considera caducada del todo a la Monarquía, sino que estima que su alojamiento es eventual.

En el caso de que Venizelos se niegue a aceptar el cargo de presidente del Consejo de Ministros aceptará la cartera de Negocios Extranjeros.

El referéndum, mediante el cual el pueblo decidirá el régimen que ha de implantarse comprende los siguientes términos:

Si se pronuncia contra la dinastía actual y si es favorable a la Monarquía o a la república.

En el caso de que el pueblo se muestre favorable a la dinastía volverá el Rey, y de lo contrario se procederá al nombramiento de un nuevo Soberano.

Si el pueblo se muestra favorable a la República la Asamblea procederá seguidamente a la redacción del reglamento para la implantación del nuevo sistema de Gobierno.

### Noticia desmentida

Berlín.—Oficialmente ha sido desmentida la noticia de que vaya a ser nombrado Embajador de Alemania en Francia el actual encargado de Negocios en París von Hoesch.

Igualmente se ha desmentido el supuesto nombramiento de von Kállés para Embajador de Alemania en Bruselas.

### La circulación fiduciaria en Alemania

Berlín.—El «Correo de la Bolsa» afirma que la circulación fiduciaria alcanzó el día 20 del pasado mes de Diciembre la suma de 500 quinquillones en marcos papel.

Por otra parte el Gobierno del Reich ha consumido los 41.200 millones en marcos oro que le fueron concedidos por el Banco de la Renta.

### Plenos poderes

Varsovia.—La Dieta ha aprobado por unanimidad la propuesta solicitada la concesión de plenos poderes al ministro de Hacienda para proceder al mejoramiento de Polonia.

### Triunfo de un equipo español

París.—En el match de pelota celebrada esta tarde ha vencido el equipo español por cuatro tantos contra uno.

En la primera parte del juego dominó el equipo francés, pero en la segunda el español logró igualarse y sobrepasar al francés, debido sin duda a la debilidad de los defensas de éste.

## El tratado de Laussana

París.—El presidente del Consejo de Ministros ha notificado que se propone pedir en breve al Parlamento que proceda a la ratificación del tratado de Laussana.

## EN CAPUCHINOS

Hoy, a las cuatro y media de la tarde, último día del solemne quinario al Niño Jesús, estando el sermón a cargo del R. P. Daniel María de Riaño. Después se hará la Congregación de la Orden 1.ª y Orden 3.ª al Santísimo Corazón de Jesús.

## EN JESÚS NAZARENO

Hoy, a las cinco de la tarde, último día del solemne quinario de Nuestro Padre Jesús Nazareno, estando manifestado el Santísimo Sacramento durante dicho ejercicio.

## EN EL CARMEN (Puerta Nueva)

Hoy, a las cinco, habrá en esta iglesia una función a la Santísima Virgen; por la tarde, a las cinco y cuarto, tendrá lugar un piadoso ejercicio a los Santos Reyes y después solemne Adoración del Niño Jesús en los brazos de su Santísima Madre. Predicará el R. P. Fr. Bautista Moreno Pablos, Carmelita Calzado.

## EN SAN AGUSTIN

Hoy, primer domingo de mes la Cofradía del Santísimo Rosario celebrará sus cultos mensuales, en la forma siguiente: Por la mañana, a las ocho y media, Misa de Comunión general, con acompañamiento de armonium y motetes. Acto seguido imposición de medallas a los nuevos asociados. Por la tarde, el toque de oraciones, exposición de Su Divina Majestad, estación, Rosario con cánticos, consagración a la Santísima Virgen del Rosario, sermón; procesión por las naves del templo y adoración del Niño Jesús.

## EN SAN RAFAEL

Ri día 7, media hora después de oraciones, se tendrá el piadoso y acostumbrado ejercicio en honor del Inclito Custodio, en el que predicará don Antonio Campos. Coadjutor de San Lorenzo. La Misa de Comunión se dirá a las ocho.

En esta Iglesia se dirán dos Misas diarias, una a las siete y otra a las ocho: esta última a las diez los domingos y días de precepto. En la Misa primera se hace la plática sobre el Santo Evangelio todos los domingos.

Los domingos, después del santo Rosario, se hace el ejercicio de los veintidós días al glorioso Arcángel; los viernes el Via-Crucis, y los días restantes de la semana se tiene la lectura del santo del día.

## SECCION RELIGIOSA

### SANTO DEL DIA

Hoy: La adoración de los Santos Reyes.—Mañana: San Julián, mártir.

### JUBILEO CIRCULAR

Hoy en la iglesia del Buen Pastor, a intención de doña María de la Paz Trillo.—Mañana en la misma iglesia, a intención del M. I. Sr. D. Lucas Redondo, por sus difuntos.

El Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo de la Diócesis se ha servido disponer que se exponga Su Divina Majestad a la adoración de los fieles, todos los días del presente mes, por la mañana, de ocho a doce, y por la tarde, de dos a seis.

### EN LA CATEDRAL

En la Misa conventual predicará hoy el señor doctor don Juan E. Seco de Herrera, Canónigo Magistral.

### EN SAN CAYETANO

Hoy último día del solemne triduo al mártir san Niño Jesús de Praga, dando principio a las cuatro

## VI ANIVERSARIO DEL SEÑOR

### Don Rafael Gutiérrez Villegas

Extente de Alcalde y Concejál que fué del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad que falleció el día 7 de Enero de 1918, a los 47 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P. A.

Con permiso de nuestro Excmo. Sr. Obispo estará expuesta S. D. M. el día 7 del actual durante la misa mayor a las nueve y media y por la tarde a las 5 en la parroquia de San Andrés, por el alma de dicho señor.

Su desconsolado hermano don Manuel; hermana política doña Luisa Torrero Alcázar; sobrinas, madre política doña Francisca Manosalvas Vazallo y demás familia, explican le encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Rosario en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## II ANIVERSARIO DEL SEÑOR

### DON JOSE L. DE GUEVARA Y ENRIQUEZ

falleció el día 6 de Enero de 1922

R. I. P. A.

Las misas que se celebren el día 7 del corriente en la iglesia parroquial de San Pedro, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.

Su viuda doña Concepción González; hijos, nietos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas que sirvan encomendarle a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmén.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## PRIMER ANIVERSARIO.—LA SEÑORA

### Doña Elisa Murcia Villarreal de Fernández Estévez

falleció el día 8 de Enero de 1923

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P. A.

Por concesión del Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo el día 8 del presente mes en la parroquia de San Miguel, el cual, así como las Misas que se celebren en dicha parroquia, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Su viudo, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amistades y personas piadosas que sirvan encomendarle a Dios y a la Santísima Virgen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## LA SEÑORITA

### María Luisa Vázquez de la Torre y Rioja

falleció piadosamente en el Señor el día 6 de Noviembre de 1923, a los 20 años de edad

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P. A.

Las misas que se celebren el día 7 del corriente, desde las ocho y media en adelante, en la parroquia de San Nicolás de la Villa y en la Real Iglesia de San Hipólito, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso del alma de dicha señorita.

Sus desconsolados padres, abuelas, hermanos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas que sirvan encomendarle a Dios nuestro Señor en sus oraciones y a la Santísima Virgen del Carmén.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



Siemens Schucker. — Industria Eléctrica, S. A.  
Oficina Técnica: Sevilla  
Calle Zaragoza, 29 Apartado 58

**INVENTO MARAVILLOSO, 1921**  
Para devolver los cabellos a su color primitivo, a los 15 días de darse una loción diaria con el AGUA DE COLONIA «LA CARMELA». Se emplea también como perfume en los usos domésticos, no manchando ni la piel ni la ropa, dándole un brillo perfecto y una suavidad incomparable. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; resulta más barata que cualquier agua de tocador. Ventas en todas las droguerías, perfumerías y farmacias de Andalucía.  
Depositarlos exclusivos para toda la región, Sucesores de Enrique, Steinfeld, R. gina, 3, Sevilla.

**PIANOLAS**  
sólo son los instrumentos fabricados por la casa Aeolian, cuya agencia exclusiva de venta en Andalucía tienen PIAZZA HERMANOS.  
REPRESENTANTE: C. MARTINEZ RÜCKER.  
Fabrica de Pianos y Armonios.  
Grandes almacenes de música, rollos, discos, gramófonos, violines y toda clase de instrumentos y accesorios.—Fundada en el año 1850, es la casa más antigua y que más barato vende. — OLAUDIO MARCELO, 13. — CORDOBA

